



### 经中央军委主席习近平批准

# 中央军委将评选颁授“八一勋章”

## 中央军委办公厅印发通知部署提名工作

新华社北京3月29日电 经中央军委主席习近平批准，在中国人民解放军建军95周年之际，中央军委将评选颁授“八一勋章”。

“八一勋章”是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉，授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中，作出巨大贡献，建立卓越功勋，在全国、全军有深远影响的军队人员。评选颁授工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，按照彰显新时代特点、聚焦备战打仗、突出功勋贡献、严格依法依规的原则，突出褒奖习近平主席领导强军兴军伟大征程中涌现出来的英雄模范，强化奋进新征程、建功新时代的鲜明导向。

中央军委办公厅印发通知部署提名工作，对“八一勋章”提名的范围、条件、数量和程序等作了明确。要求各级加强组织领导，精心遴选推荐，坚持功绩导向，严把标准条件，真正把功勋卓著、堪称楷模的新时代强军典型评选出来。通过评选颁授“八一勋章”，扎实推动新时代军队功勋荣誉表彰制度落地运行，促进新时代立功创模活动深入开展，激励广大官兵为实现党在新时代的强军目标，把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

2019年以来，全国总工会制定了《全总救灾专项资金使用管理办法》，对受到严重自然灾害、安全生产事故等影响的职工、会员进行应急救助和慰问。2020年新冠肺炎疫情发生后，全国总工会立即下发《关于加强新型冠状病毒肺炎疫情防控工作专项资金使用管理的通知》，为各级工会加大疫情防控专项资金投入，管好用好专项资金提供了政策依据和指导，有力支持各级工会开展疫情防控工作。2022年以来，全国总工会已累计拨付各地工会疫情防控等各类救灾补助1800万元。

# 为子孙后代留下美丽家园

## ——习近平总书记关心推动国土绿化纪实

新华社记者

草木蔓发，春山可望。三月的中国，又迎来植树造林的好时节。

党的十八大以来，每年春天，习近平总书记都会同首都各界一同植树。

率先垂范带头植树，强调加强生态保护、坚持绿色发展，习近平总书记始终关心国土绿化事业，引领推进生态文明建设。在习近平生态文明思想指引下，全党全国人民向着建设绿色家园的美丽梦想拼搏奋进。

### 绿色的希望

——习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，为厚植林草资源指明方向

永定河畔，春意渐浓。习近平总书记十

年前种下的白皮松枝叶繁茂、亭亭如盖。

海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……北京市多个植树点，习近平总书记亲手植下的一株株树苗茁壮成长。

“植树造林，种下的既是绿色树苗，也是祖国的美好未来。”习近平总书记指出。

习近平总书记对生态环境保护历来高度重视。“要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”。以“眼睛”和“生命”为喻，彰显出总书记对新时代正确处理经济发展同生态环境保护关系的深刻认识。

把脉生态与文明的关系，习近平总书记思考深邃——

长期以来特别是工业革命以来，人类对大自然进行了前所未有的改造，在生产力快速发展的同时，自然生态系统也发生巨大变化，出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪

涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

我国是世界上水土流失、土地荒漠化、石漠化、盐渍化等国土生态安全问题最严重的国家之一。监测显示，2009年我国沙化土地面积占国土面积的18.03%；水土流失面积占国土面积的三成。

习近平总书记深刻指出：“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”

绿色，是习近平总书记心中的美丽中国应有的底色。从黄土高原走来，他对水土流失的危害记忆深刻；在福建工作期间，他先后5次赴汀汀调研，推动汀汀水土流失治理。他曾痛心地说，河西走廊、黄土高原都曾水草丰茂，由于毁林开荒、乱砍滥伐，致使生态环境遭到严重破坏，加剧了经济衰落。

“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家，植树造林，改善生态，任重道远。”2013年参加首都义务植树活动时，习近

平总书记的这一判断深刻影响着我国生态文明实践。

森林是陆地生态的主体，是人类生存的根基。

习近平总书记强调：“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题，为子孙后代留下美丽家园，让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，国土绿化作为生态文明建设的重要方面受到高度重视。

每一次参加义务植树，习近平总书记都对国土绿化事业殷殷嘱托：

“前人栽树，后人乘凉，我们这一代人就是要用自己的努力造福子孙后代”；

(下转第3版)

# 全总拨款800万元支持四省市疫情防控工作

本报北京3月29日电（记者朱欣）近期部分省市新冠肺炎疫情防控形势较为严峻，对职工生产生活造成较大影响。3月29日，中华全国总工会向辽宁、上海、黑龙江、河北四省市总工会各拨付200万元疫情防控工作专项资金，用于支持当地工会开展疫情防控和慰问一线工作人员进行慰问。

2019年以来，全国总工会制定了《全总救灾专项资金使用管理办法》，对受到严重自然灾害、安全生产事故等影响的职工、会员进行应急救助和慰问。2020年新冠肺炎疫情发生后，全国总工会立即下发《关于加强新型冠状病毒肺炎疫情防控工作专项资金使用管理的通知》，为各级工会加大疫情防控专项资金投入，管好用好专项资金提供了政策依据和指导，有力支持各级工会开展疫情防控工作。2022年以来，全国总工会已累计拨付各地工会疫情防控等各类救灾补助1800万元。

本报记者 彭冰 柳姗姗  
本报通讯员 周博 刘长宇

“战吗？战啊！以最孤高的梦致那黑夜中的呜咽与怒吼，谁说站在光里的才算英雄……”近日，在吉林省总工会机关抗疫志愿者群里，80后志愿者史强宇发了一条41秒长的视频。

视频中，伴随着《孤勇者》的背景音乐，出现了一个拿着测温枪、提着手电筒、拎着消毒壶的“大白”——他们是吉林省总工会抗疫志愿者突击队的队员们。

3月初，吉林省出现本土新冠肺炎疫情。针对社区战疫一线人手不足的实际，吉林省总工会机关党员干部纷纷请缨，成立60人的志愿者突击队，分成2个工作小组，下沉社区“支援”。

从3月12日起，这些工会“大白”的身影相继出现在长春市东顺社区和汽开区的多个社区，他们使出浑身解数，值守卡点、协助测温、引导居民有序进行检测核酸、帮助居民买菜、运送生活物品……

### 用脚步丈量社区的“无影脚”

24108步，这是吉林省总抗疫志愿者张继业3月20日的运动步数，是他日常工作时的三四倍。伙伴们戏称他为“无影脚”。

作为省总抗疫志愿者第二突击队第四组的领队，张继业带领组员们在飞跃社区负责27、31、33街区的秩序维持、核酸扫码等工作，还要对辖区内28栋楼的居民进行逐户上门登记，为行动不便的老人发放新冠病毒抗原检测试剂包。

辖区内部是老楼，没有电梯。虽年近六旬，但张继业总是冲在前边。反复爬楼梯，张继业不禁气喘吁吁，原地歇上一会，他再次挺直腰板投入战斗。

与此同时，省总抗疫志愿者第一突击队正在东顺社区奋战，年近五旬的王军便是其中一员。两年前，王军和同事们就曾在此并肩战疫。今年疫情暴发后，他又毅然回到了这个熟悉的“战场”。

根据大数据，东顺社区部分居民有密接或次密接，需要居家隔离14天。除了核酸检测和卡点防控工作外，王军和队员们主动为居民当起了“采买员”和“快递员”，每天至少参与一次采买运送，把物资送到居民家门口。

# 抗疫中，吉林工会志愿者使出了浑身解数—— 这些工会“大白”个个身怀绝技

(下转第3版)

# 长征六号改运载火箭成功首飞

3月29日17时50分，我国在太原卫星发射中心成功发射长征六号改运载火箭，搭载发射的浦江二号和天鲲二号卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

据了解，长征六号改运载火箭是我国新一代无毒无污染运载火箭，是我国首型固体捆绑运载火箭，用于发射太阳同步轨道卫星。浦江二号卫星主要用于开展科学试验研究、国土资源普查等任务，天鲲二号卫星主要用于开展空间环境探测技术试验验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第412次飞行。

新华社发(郑斌摄)



### 上海出台21条举措抗疫助企

# 加强援企稳岗力度 支持困难行业恢复

本报上海3月29日电（记者裴龙翔）记者从今天上午举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，为应对疫情带来的冲击，上海市政府已出台《上海市全力抗疫助企促发展的若干政策措施》，分为6个方面，具体政策措施共计21条，全力支持相关行业和企业克服困难，努力用最小的代价实现最

大的防控效果。

《若干政策措施》分为支持打赢疫情防控阻击战、减轻各类企业负担、加大金融支持力度、扎实做好援企稳岗工作、支持困难行业恢复发展、保持全市生产生活平稳有序等方面。

在减轻各类企业负担方面，上海将通过实施普惠性纾困扶持政策，从增值税留抵退税、

减税降费、延期纳税、租金减免等方面，着力为相关行业企业减轻负担。在加大金融支持力度方面，上海针对受疫情影响资金困难的企业，从加强融资担保、实施贴息政策、加大普惠金融支持力度、减费让利和保险风险保障等方面，着力纾解企业资金困难和降低融资成本。

为扎实做好援企稳岗工作，上海将针对

疫情对就业造成的影响，从降低社保费率、实施稳岗扩岗政策、发展新就业形态等方面，着力降低企业用工成本，稳定就业岗位。明确提出实施培训补贴、创业扶持、工会经费返还等稳岗扩岗政策；支持和规范发展新就业形态，支持用人单位采用共享用工等模式，完善灵活就业社会保障政策。

在支持困难行业恢复发展方面，上海聚焦受疫情冲击影响最大的餐饮、零售、旅游、交通运输、会展业，从降费减租、金融支持、财政补贴等方面，全力支持困难行业恢复发展。在保持全市生产生活平稳有序方面，则从企业生产经营、城市有序运行等方面切实保障疫情期间生产生活平稳运行。

### 助力“一体化”“同城化” 串起绿水青山和金山银山

# 交通大动脉创造美好生活



### 伟大变革

本报记者 杜鑫

“原来的穷山沟建起了机场，通了高铁、高速公路，成为世界化的冰雪小镇。老百姓出行方便了，腰包鼓了，坐飞机旅游、坐高铁

购物的人越来越多。”在去年的全国两会上，全国人大代表、河北省张家口市委书记郭建仁说，北京冬奥会让他所在的家乡发生了翻天覆地的变化。

京张高铁、延崇高速公路、宁远机场改扩建、张家口南综合客运枢纽、崇礼客运枢纽等工程项目，构建起了以铁路公路为主、航空为辅的冬奥会综合运输网络。相距180公里的北京、延庆、张家口两地三赛区被紧密地联系在一起，也向沿线老百姓释放了交通红利。

这是我国交通事业发展的一个生动缩影。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，我国综合立体交通网络加快构建，交通运输服务能力大幅提升、交通运输创新能力显著提升，综合交通运输体制机制逐步完善。

### 越织越密的交通网

郭建仁的老乡蒋舒雅，也享受到了便捷的交通服务。2012年大学毕业的蒋舒雅，选择到石家庄工作，开启了张家口到石家庄的双城通勤生活。那时，她要从张家口坐最早

的一趟普速列车到北京，再从北京坐动车换乘到石家庄，全程五六个小时。

2019年底，京张高铁开通运营，张家口到北京的时间从原来最快3.5小时缩短到1小时左右。蒋舒雅的通勤时间缩短了约一半。

京张高铁不仅是北京冬奥会的重要交通保障设施，也是京津冀协同发展的重要基础设施。自2014年以来，京津冀交通一体化蓝图渐次落地。数据显示，截至2020年，京津冀区域营运性铁路总里程达1.04万公里，较2014年增长33.6%。（下转第3版）



### 青藏高原首次规模开发页岩油

3月28日，青海海西，中国石油天然气集团公司青海油田分公司在干柴沟地区举行英雄岭页岩油项目启动暨页岩油1H先导试验平台开钻仪式，此次项目启动也是青藏高原首次启动页岩油规模开发。

李江宁摄